

一年拿出百万元用于新教师教学经验的培养和提升

山东农大助青年教师站稳讲台

本报讯(记者 魏海政 通讯员 翟荣惠)第一年不上讲台,按规定听课课时数就能正常拿课时津贴;每周二下午第二节课,不排课不听课,各学院以系或课程组为单位开展教学研讨;参加讲课比赛,还有可能获得教学质量奖重金奖励。今秋新学期开学后,73名专业青年教师正式入职山东农业大学。令他们感到奇怪的是,学校并没有要求他们第一天就必须上讲台,而是拿着津贴先听课,集中参加教学研讨,独立授课前还要先向老教师学习。

其实,在山东农大,比他们早一年入职的“青椒”们,也是一样的待遇。新教师的课堂教学经验积累由学校买单,是山东农大把本科生教学视为立校之本的生动体现。

山东农大化学院青年教师韩峰入职一年后主讲的课程应该是物理化学,但在导师李丽芳教授和学院的安排下,韩峰一年就听了物理化学无机及分析化学无机化学分析化学四门课,听课量超过300学时。因为课时数达到了学院教师平均课时,虽然只是听课的角色,但韩峰课时津贴一分都没少拿。多听几门课,可以多学习老教师的长处,还能让自己的专业知识更加丰富。韩峰说。

2017至2018学年,山东农大共有87名新的专业教师入职。按人均280学时、一节课50元计算,学校就拿出了100多万元用于新教师教学经验的培养和提升。

青年教师能把课讲得有模有样,只是学校的第一步打

算。大家在一起研讨教学计划、协调教学任务、交流教学心得,一位教师可以听取多位教师的建议,一门课程也可以有多种讲解方法,是山东农大每周二下午第二节课不排课、开展教学研讨的进一步计划。一个学院、一个系,或者一门课程的教师聚在一起,开拓思路、分享经验、收获成长。

园艺学院利用青年教师试讲的时机,开展教学研讨。中国工程院院士束怀瑞一起参加青年教师试讲活动,从教学态度、内容、方法和基本素质等多个方面认真点评指导。植保学院把每一个周二都安排得满满的,或者教师集体去教学中心参加设备培训,或者老教师带青年教师外出服务生产,积累教学

素材。入职5年内的青年教师要参加讲课技能比赛,40岁以下青年教师都要旁听,促进青年教师专业成长。

本科教学是立校之本,是学生的成长之本,也是教师的立身之本。山东农大副校长王振林多次在教学会议上强调,学校规定所有专业教师必须为本科生上课,不论是校长、院长、处长,还是学术大家。在4年一聘的职称评定工作中,连续两年达不到学院最低限课时的,不能晋升职称。这些重视本科教学的政策,让教学回归本来的模样,使优良朴素的风得到弘扬。

2016年,山东农大设立教

育学院青年教师牛乐宝连续两年拿到5万元教学奖金,非常高兴地说:奖励让我对课堂教学更有激情了。今后我会更加用心地提高教学效果,让学生对食品专业课程和食品学科的未来充满兴趣与热情。

食品学院青年教师牛乐宝连续两年拿到5万元教学奖金,非常高兴地说:奖励让我对课堂教学更有激情了。今后我会更加用心地提高教学效果,让学生对食品专业课程和食品学科的未来充满兴趣与热情。

教改风景线 关注本科教学改革

浙江省海盐县秦山小学教师携手守护学生路途安全

三代人三十年接力『路标人』

通讯员 金澜 本报记者 蒋亦丰

下午3点30分,浙江省海盐县秦山小学教师金伟强熟练地戴上黄帽子、穿上反光背心、别上红臂章,来到距校门口50多米远的秦山大道岔口维持秩序。

麻烦你们停一下,让孩子们先过去。小朋友,慢慢走不要跑,时间来得及。正值下班高峰,路上车来车往,金伟强挥臂舞脚,比画着各种指挥手势,把一批批放学的小学生安全地护送过马路。

这是秦山小学推行了30多年的路标人。

现在这条水泥路拓宽了,以前是很窄的小路。一放学1700多名学生还有家长,把学校附近堵得水泄不通。行人、三轮车、电瓶车还有拖拉机夹杂在一起,如果再遇上雨雪天气,情况就更危险了。说起过往校门口的交通乱象,好多老教师记忆犹新,多亏了张老师当年带的好头!

上世纪80年代初,学校附近的老公路上曾发生过一起学生伤亡事故。时任校长张志祥在悲伤之余,更在心里暗暗敲响了警钟,学校上学放学的时候,交通最是繁忙,孩子们年纪小又喜欢追逐打闹,没人在路口引导,很容易出事。

抱着这样的初衷,张志祥自成为学校第一代路标人,每天分早、中、晚三个时段到路口维持秩序、护送学生,平均每天都要站岗近3个小时。

后来,秦山小学搬到了新校区,新学校正好位于交通繁忙的秦山大道边。之后的几年里,张志祥依旧每天分三个时间段到路口护送学生,风雨无阻。

2004年,张志祥要退休了,谁来继续为孩子们保驾护航成了他离校前最大的牵挂。学校在校内发出了招募令,教师黄建明主动接过接力棒,成为第二代路标人。此后10年间,黄建明每天清晨最早出现在路口迎接学生,晚上站岗外加巡查校园,确保所有学生离开后才回宿舍休息。

转眼到了2013年,黄建明也要退休了。这次,路标人的接力棒交到了全体教师的手上。全校68名教师,早晚各两人,轮流在校门口的秦山大道岔口站岗执勤。

平日里,学校还请县交警大队来学校举办交通安全知识宣讲会,进一步加强师生安全教育。该校党支部书记张雪梅介绍,经过安全教育,现在学生和都非常重视安全问题,如果大家都能自觉遵守交通规则,路标人的压力也能小不少。自路标人这一特殊岗位设立以来,秦山小学从未在上下班高峰时段发生过学生意外交通事故。

各/地/动/态/

黑龙江: 建立五级社区教育办学体系

本报(记者 曹曦)日前,以 赞颂改革成就,服务发展战略;推动全民终身学习,加快建设学习社会 为主题的黑龙江省2018年全民终身学习活动周开幕。

活动周由黑龙江省政府、牡丹江市教育局、西安区政府承办。黑龙江省教育厅副厅长尹晓岚表示,目前黑龙江已初步形成以省社区教育指导中心为龙头、以社区大学和社区教育学院为骨干、以社区教育学校为基础、以社区教育学习站(教学点)为支撑的覆盖全省城乡的五级社区教育办学网络体系。

截至2017年底,黑龙江省有高等院校开办的老年大学8所;省、市、县电大系统及职教中心、社区大学、社区教育学院设立老年(开放)大学16所;地方政府已批准设立的社区大学9所、社区教育学院77所,其中64所开展老年教育。同时,各地乡镇、街道有社区教育学校578所,村、社区有教育学习点2332个。

山东: 成立高教专家咨询委员会

本报(记者 魏海政)近日,山东省成立高等教育专家咨询委员会,充分发挥国内外高层次专家学者对高等教育领域重大问题的研究、咨询和指导作用,服务高等教育改革决策,推动高等教育高质量发展。

委员会由山东省政府聘请的专家组成,是面向山东高等教育发展的非常设咨询机构,接受省政府及其教育职能部门委托,对国内外高等教育发展趋势进行分析研判,对山东高等教育发展规划等提出意见和建议;就山东高等教育改革发展中的热点、难点、堵点等重大问题进行研讨,提出有针对性的解决措施及建议;对山东高等教育领域重大政策、重大改革事项等提供战略咨询服务及评议论证。

据介绍,委员会每年至少举行一次会议,由主任委员或副主任委员负责召集,针对山东高等教育改革发展情况提出意见和建议;必要时可以就咨询评议的问题,召集部分熟悉咨询情况的委员,进行个别咨询。

重庆: 师生比拼网络安全攻防技能

本报(记者 胡航宇)在日前举行的2018年重庆教育系统网络安全宣传周校园日活动现场,除了网络安全专家讲座外,网络安全攻防竞赛决赛备受关注。

以前,只是在课堂上学习网络安全知识。重庆理工大学学生刘杰说,参加网络攻防竞赛手脑并用,除了计算机专业知识外,还更重视协作和知识整合、快速反应能力等,是一次很好的综合训练。

本次网络安全攻防竞赛从筹备、报名、初赛到决赛历时近3个月,全市共有574支队伍、1722人报名参赛。经过激烈的角逐,重庆邮电大学、重庆理工大学、重庆工程职业技术学院、重庆电子工程职业学院等5个团队获得一等奖。

据悉,全市各级各类学校还通过学校网站、两微一端和校园广播等渠道,采用主题班会、专题讲座和演讲比赛等多种形式,开展网络安全宣传,积极倡导依法、安全、文明上网,切实提高师生网络安全意识。

家乡寻变化

日前,学生们在了解当地地铁建设情况。江苏省徐州市鼓楼区民主实验学校开展 红领巾寻访城市新变化 社会实践活动,组织学生在市多外处寻访,了解改革开放给当地带来的巨大变化。



副刊 董佩佩 摄

六名学子主动送还失物

本报(记者 方梦宇 通讯员 项鑫)如果在路上捡到一个钱包,里面有两万多元现金,你会如何选择?是悄悄藏为私有,还是主动送还失主?近日,安徽财经大学会计学院2018级财务管理(1)班6名学生就遇到了这样的事。

包里放着厚厚一沓现金,夹层里有各种银行卡,当时我们都惊呆了。6名学生中的由伟生告诉记者。9月21日晚,他和同寝室的程纪开、李聪、翟志豪、周文成、沈函宇在回宿舍途中捡到一个男式钱包,打开一看,发现里面有两万多元现金,还有多张银行卡和其他一些物品。

大家没有一丝犹豫,立即查看包内有无失主的信息,当他们发现其中一张卡上附有失主张先生的联系方式时,立刻拨通了电话。接到电话,张先生非常意外,原以为肯定找不回包了,没想到这么快就有人打来了电话。见到6名大学生,张先生感动地说着谢谢,谢谢,并从包里抽出2000元钱表示感谢,被他们拒绝了。

程纪开说,其实当时并没有想太多,只是觉得应该想办法找到失主。人无忠信,不可立于世。诚信是中华民族的传统美德,是社会主义核心价值观的重要内容。作为会计专业学生,未来将要从事会计行业工作,最基本的职业操守就是诚信。

横店影视职业技术学院:

“专业闭环”培育产业链上影视人

本报(记者 蒋亦丰 高毅哲)日前,记者来到中国横店影视基地。一部古装宫廷戏即将开拍,来自横店影视职业技术学院的10多名学生,将跟着剧组全程实习。虽然他们没有镜头前的角色,但在剧组里的作用不容小觑。一个灯光效果,一个场内道具,都会影响到拍摄的进程。剧组一位负责人说。

浙江省东阳市横店镇是浙江影视文化龙头基地,目前有1000多家影视公司,每年进驻的剧组数以万计,产出的古装剧占全国的2/3。横店影视职业技术学院诞生在此,被称为

中国唯一的乡镇里的大学。办学初期学院只有3个专业,随着影视产业蓬勃发展,对影视人才的需求呈现井喷式增长。院长王兆青告诉记者,影视人才不单指演员,美术、制作等幕后专业技术人员需求更大。比如后期制作,一般超过全剧投入的30%。而内地的技术不够,往往要到韩国、香港等地去制作。

把专业建在产业链上,近几年横店影视职业技术学院不断扩张,形成了影视表演、影视制作等5个专业集群23个专业,并聘请了业内行家担任教授,一部戏从编剧、拍摄、制

作、推广到营销所需专业一条龙 给配齐了。

我们不仅要专业齐全,还得让学生学到真本事,在竞争激烈的影视产业里有立足之地。副院长杜天笋说。

学院这些年摸索出了一套项目制教学法。学生大一、大二期间学习理论知识,完成一些简单的实践任务;大三和大四上学期开始承接影视剧项目,真刀真枪磨砺技能。

今年4月份上线的《天机密令》,由学院教授王文虎担任编剧。剧本出来后,项目制的清单也下发到了各个学院,学生可以参与的工种有化妆、

灯光、剧务、次要角色、后期制作等。

除了外接项目,学院今年还成立了影视拍摄制作中心,有了自己的影视基地。王兆青的想法是,鼓励教授、学生多出原创剧本并完成作品,期待涌现几部有学院自主知识产权的影视剧,成为行业里的标杆。

据了解,经过专业闭环和项目制教学的系统培训,近年来横店影视职业学院广受市场青睐,每年到了招生季前来报名的人众多。学生参与的知名影视剧有《战狼》《我是路人甲》《甄嬛传》《半月传》等。

“茶马古道”上的白衣天使

——中山大学附属医院对口帮扶云南凤庆县人民医院纪实

本报记者 董鲁院龙 通讯员 方良 林炜双

到达云南省凤庆县的第一天,已是晚上10点多,中山大学附属医院第七医疗队妇产科主任李田接到一个棘手的任务:一名产妇产后大出血,情况危急,需立刻抢救!李田顾不上劳累,一路狂奔走上了手术台,迅速找到出血点,完成了主要抢救步骤,直至凌晨,手术顺利完成,母子平安。

像李田一样,在经历11个小时的千里奔波后,来自中山大学附属医院的专家们顾不上休息,直接奔赴对应科室听取情况介绍,实地查看患者,研究治疗方案。

近日,中山大学派出附属第七医院医疗专家团队来到凤庆县人民医院开展对口帮扶活动,并签订了为期3年的持续性对口帮扶协议。来自普外

科、妇科、儿科等科室的医疗专家们,将与凤庆县人民医院开展临床带教查房、手术示范、疑难病例讨论、专题授课及医疗、护理、信息等活动。

仅4天时间,专家们就为74名患者进行检查并提供治疗方案,进行疑难病例讨论15例,带教查房57人次,培训13场次。其中,为妇科9名患者进行腹腔镜下子宫切除、卵巢囊肿剥除手术,为普外科胃癌、胆管癌等8名疑难病患者进行手术,被当地百姓亲切地称为 超人。

凤庆县是闻名世界的滇红茶叶之乡,地处云南省临沧市西北部。1000多年前,马背商人们在这里进行交易,走出了世界上最古老的经贸商路茶马古道。然而,受到地理环

境和交通条件的限制,这座古城目前经济发展落后,是国家重点扶贫县,特别是在医疗方面,凤庆县百姓一直是 两头痛,到大城市、大医院看病难,在偏远农村地区看病难。

如何把优质医疗资源留在当地?此次中山大学附属第七医院在签订帮扶协议后,将持续派出医疗专家,到凤庆县人民医院开展临床带教,手把手为当地医务人员提供专业指导和培训;搭建附属七院与凤庆县人民医院远程医疗服务平台,开展远程会诊、多学科讨论、教学培训;为凤庆县人民医院医务人员提供进修、培训绿色通道,力争把凤庆县人民医院打造成云南省县域医疗中心,为凤庆县百姓解决医疗难题。

据悉,中山大学自2013年

3月开始定点帮扶凤庆县,先后派出附属第一医院、孙逸仙纪念医院、中山眼科中心和光华口腔医院等7家单位开展10次基层义诊活动,累计派出医疗专家88人,完成手术325台次,累计义诊45天,义诊贫困群众5000余人次。

此外,中山大学各附属医院还按照每年16人次、半年为一期接收凤庆县选派的医务人员业务进修,服务凤庆县人民医院和中山大学附属医院互派挂职干部,切实提高诊疗及管理水平。截至今年6月,凤庆县因病为主要致贫原因的建档立卡贫困户人数相比2016年末,足足减少了近六成,实现了输血与造血相结合,为凤庆县打赢脱贫攻坚战,早日实现全面小康提供了强有力的医疗支撑。